

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Бочкарева Александра Сергеевича «Проблема дезертирства из олонецких полков «нового строя» в период войн с Речью Посполитой и Швецией в середине XVII века»

Диссертация Бочкарева А. Н. затрагивает ряд важных и интересных вопросов отечественной истории, причем не только военной, но и государственной, и общественной. С одной стороны, работа стоит в ряду довольно представительной историографии, посвященной полкам «нового строя» в целом и полкам «зонежских и лопских погостов» в частности. И хотя вопросы хронологии переформирований и участия в походах этих воинских частей еще до конца не разработаны, состояние источниковой и историографической базы позволило автору представить довольно обстоятельный, динамичный очерк тех проблем, с которыми сталкивалось правительство и командование при комплектовании олонецких полков.

Однако наиболее ценным достижением исследователя является рассмотрение фактов побегов и уклонения от службы условно «пашенных солдат» как особого феномена. Автор рассматривает весь комплекс предпосылок этого явления – экономических, социальных и военных – и переходит к вопросу личных стратегий поведения. Кроме того, он касается такой уж совершенно неизвестной темы, как процесс организации массовых побегов, раскрывая, в частности, особую роль в этом лиц младшего командного состава (солдатских и драгунских «урядников»), выбранных на свои должности из самих солдат.

Злоупотребления при массовом сборе солдат на службу допускались с обеих сторон: как со стороны воевод и высельщиков, наживавшихся на включении солдат в ту или иную смену, так и со стороны солдат, которые нередко покидали полки, едва получив жалование. Это и подрывало доверие солдат или крестьян к властям, и роняло надежность «олонецкой пехоты» в глазах командования. Представляется глубоко обоснованным вывод автора, что во многом именно нерешенная проблема с массовым дезертирством послужила причиной упразднения солдатской службы заонежских крестьян в 1666 г.

В то же время, всесторонний анализ феномена дезертирства выводит исследование далеко за рамки локальной социально-экономической истории. Действительно, массовое

или одиночное бегство из полков рядовых военнослужащих стало серьезной проблемой именно в массовых армиях, которые только начинают появляться XVII в. Выявление и изучение общего и особенного в этом общеевропейском феномене для «олонецких» или других русских полков «нового строя» – довольно перспективная тема, которая заслуживает внимания и дальнейшего развития.

Таким образом, научная новизна и актуальность работы не вызывает сомнений. Выделение объекта и предмета исследования подтверждается содержанием диссертации. Структура научной работы соответствует цели и решаемым задачам. Работа основана на обширной отечественной и зарубежной историографии, автор исчерпывающе осветил и литературу по теме исследования, и показал знакомство со всем кругом исторических источников.

Автореферат диссертации А. С. Бочкарева «Проблема дезертирства из олонеецких полков «нового строя» в период войн с Речью Посполитой и Швецией в середине XVII века» соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а соискатель Бочкарев Александр Сергеевич заслуживает ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Заведующий архивохранилищем микрофотокопий Российского государственного архива древних актов

кандидат исторических наук

О. А. Курбатов

13 июня 2023 г.

